

Вопрос: На днях в российском журнале "Финанс" появилась статья, где говорится, что в недрах Кремля рассматривается план по слиянию России и Казахстана в единое государство. Что Вы думаете по этому поводу?

Алексей ЛОБАНОВ (Общество "Светоч")
Вообще, к идеям такого рода отношусь отрицательно. Россия и Казахстан прошли достаточно большой путь, как два разных государства, уже сформировалась своя ментальность, свое отношение к миру. Единственный путь - путь добрососедства, сотрудничества, партнерства в экономической, политической сфере в рамках ЕвРАзЭС, ЕЭП, при этом эти страны должны оставаться самостоятельными государствами. А слияние невозможно и не нужно. Обратите внимание, с Белоруссией Россия объединится уже 10 лет.

• Скандал

ЗАГОВОР ПРОТИВ НАЗАРБАЕВА?

Тема продления полномочий действующих президентов и легитимность их дальнейшей политической карьеры, вероятно, действительно заботит правителей государств на просторах СНГ. В лояльной к власти прессе появилась тема объединения России и Казахстана. В стране имеются сторонники этой идеи и ярые противники. Самое интересное, что обрушение президента разделилось на два лагеря, а оппозиция пока вообще не воспринимает эту проблему.

Образование нового государства дает шанс Владимиру Путину начать новый отсчет его президентскому сроку, а Нурсултану Назарбаеву - новую должность второго человека в очень большом государстве, новые сроки и полную защищенность от нападков судебных обвинений по коррупционному делу Гиффена.

Более того, в прессе нагнетается мнение о тщетности попыток оппозиции выиграть выборы и выдвигаются проекты объединения, по которым "васал" в Казахстане будет назначен Россией, и им в любом случае должен быть только Назарбаев. В общественное сознание вдалбливается мысль, что победа оппозиции, волнения народа или иное развитие событий, по логике сторонников идеи объединения стран, будут непременно подавлены силами российских войск.

Однако идея объединения в единое государство воспринимается окружением Назарбаева не однозначно. Больше всех озабочены крупные олигархи, которые с полным основанием опасаются в связи с предполагаемым "союзом" массивной атаки российского капитала на казахстанский сырьевой и производственный рынки. И первые гонимые уже появились. Российские акулы бизнеса применяют свои жесткие правила и вырвут любимыми средствами самые лакомые куски у сегодняшних местных миллионеров и миллиардеров, устранив их не только конкуренцией, но и системой российского правосудия и физического угнетения.

Ощущение опасности для казахстанского крупного бизнеса и банкиров, находящихся в окружении действующего президента, заставляет их вы-

рабатывать разные схемы влияния на ситуацию в стране, вплоть до заговора с целью кардинального изменения наметившейся политики, вплоть до "устранения" главного инициатора этого действия.

Несмотря на публичные заявления президента Назарбаева о необходимости проведения честных выборов, в стране устраиваются показательные карательные операции против сторонников конкурента действующего президента - Жармахан Тукябая. Президент призывает соблюдать все международные требования к выборам, а местные фискальные органы создают международный скандал вокруг пяти газет, которые оппонировали власти, вынуждая типографии отказывать им в издании. Подобная акция не красит уже подмоченный из-за "Казахгейта" международный имидж президента. Заявления оппозиции о политическом прессинге и неравных условиях в ходе первого этапа по регистрации кандидатов в президенты уже прозвучали. Судя по атмосфере, которая царит в стране, планируется усиление политического напряжения.

Но "неожиданно" в стране началось и нарастание экономической напряженности. Резкое повышение цен на бензин во время уборочной страды вызвало шквал протестов и забастовок в регионах. Цена на 1 литр горюче-смазочных материалов в два раза превышает стоимость 1 кг хлопка, что приведет к разорению последних сельских предприятий. Сельчанам, выращивающим пшеницу и другие зерновые культуры, при колоссальном росте цен на топливо выгоднее сгноить на корню урожай, чем собирать его себе в убыток.

Повышение цен на заправках ощущают пассажиры не только для водителей автобусов но и для маршрутных и индивидуальных такси. Уже сегодня каждый автобусный парк терпит убыток в 400 тысяч тенге ежедневно. В последние дни наблюдается сокращение общественного транспорта, например, в Алматы. Предполагается, что терпение перевозчиков скоро закончится и цены на проезд будут отпущены. Стоимость товаров и услуг в стране возрастает каждый день.

Между тем, себестоимость производства бензина в Казахстане в пятьдесят раз меньше, чем в европейских странах и США. Технология очистки и переработки нефти везде приблизительно одинаковая, но казахстанским производителям нет нужды заказывать дорогостоящие танкеры, страховать их, оплачивать транспортировку и рабсилу по мировым стандартам. Труба протяженностью в несколько сотен километров может доставить на перерабатывающий завод нефть из западных регионов страны и производить бензин по себестоимости, близкой к 5-10 центам, однако в стране бензин продается по мировым ценам, а в последнее время цены намеренно завышаются.

Цены на продукты, в том числе на хлеб, молоко, муку, мясо и сахар растут каждый месяц. Прибавки, выданные президентом в середине года, для пенсионеров, служащих и других категорий населения, вновь превратились в ничто.

Аналитики МВФ уже снизили Казахстану прогноз роста ВВП до 8,7% в этом году и 7,7% - в следующем году. По мнению экономистов, инфляция к началу декабря усилится и большая часть электората окончательно разочаруется в способностях нынешней власти справиться с кризисом. Снижение качества жизни со всеми вытекающими отсюда последствиями скажется по прогнозам "заговорщиков" на результатах голосования.

Налицо искусственное создание экономического и политического кризиса в стране накануне выборов президента.

Есть версия, что именно такая схема легитимного смещения действующего президента задумана ближайшим его окружением. Нарастание лавины экономических проблем, демонстративное политическое давление на оппозицию и муслирование темы предательства независимости Казахстана в угоду сохранения личной власти - все это, по планам крупного бизнеса и олигархов у власти, должно подвигнуть народ к активным действиям по смещению действующего главы государства в ходе предстоящих выборов.

Остается только гадать, на кого из реальных претендентов на пост президента сделана ставка крупного бизнеса Казахстана.

В течение ближайших двух месяцев, как раз к 4 декабря 2005 года, в стране должна созреть такая революционная ситуация, когда сохранить ход истории в прежнем русле уже не удастся.

Розлана ТАУКИНА
Эрик ХВАТАЛ "D"



СОСТОИТСЯ ЛИ КАЗАХСКАЯ РУСЬ

Комментарии казахстанцев

Нурболат МАСАНОВ:
К политической реальности это не имеет никакого отношения.

А подоплека этой статьи, думаю, достаточно простая - Россия оказалась в политической изоляции, внешнеполитическая доктрина Москвы оказалась полностью несостоятельной.

Поэтому сейчас Кремль лихорадочно ищет пути выхода из создавшегося положения - международная изоляция. Идеологи штампуят союзы Россия - Беларусь, Россия - Казахстан, Россия, например, Зимбабве. Это просто политические спекуляции, ничего реального за этим не стоит. Наша страна никогда не пойдет на создание единого государства с Россией. Это значит, обречь себя на отставание, на депрессию.

Если в XX веке Россия, бесспорно, играла цивилизующую роль по отношению к Центральной Азии, то сейчас она эту миссию, в принципе, выполнять не способна.

Петр СВОИК
Давайте вначале отделим личные эмоции от содержания предложенного проекта. Что касается эмоций, то я, конечно, за идею, за объединение России и Казахстана, как русский и как казахстанец. Общий процесс идет в эту сторону.

Однако, несмотря на то, что эта тема всех очень заинтересовала и бурно обсуждается, она не выходит за рамки именно этого бурного обсуждения. Практической реализации ее не будет и более того, попытка реализовать такой план сегодня не только не реальна, но и вредна. Периоды, когда подобные масштабные решения принимались только правящей элитой, узкой группой людей, уже прошли.

Практический интерес здесь проглядывается у президента Путина, вернее, у его окружения. Потому что в России и только что успешных сформироваться административной и бизнес элит сейчас есть острые опасения, что с уходом действующего президента начнутся новые перемены. Поэтому им надо любой ценой продлить жизнь этого режима. И создание некоего нового государства, где будет новая конституция и новые сроки - это некий политтехнологический прием.

У Назарбаева тоже такой интерес есть и довольно существенный. У него проблема преемственности власти встала в полный рост. Особенно после предстоящих выборов счетчик начнет работать на всю катушку. Не скажу, что этот вопрос можно решить за год или два, но когда на кону личная судьба, то решать ее, так или иначе, придется. Уход в какую-либо международную структуру снял бы многие проблемы. И такой структурой могло бы стать объединенное государство, которое гарантировало бы спокойное будущее.

Вот такие, скажем, личные, интегрирующие моменты у двух государств, других - нет. Все прочие интересы не просто не совпадают, но даже расходятся.

Скажем, если бы Казахстан и Россия создали наднациональные органы власти при сохранении национальных парламентов и правительств, то объединение могло бы стать реальностью. Но для этого нужна полная самостоятельность национальных парламентов, их ответственность перед народом, а не перед президентами. Ведь, чтобы делегировать полномочия кому-то свыше, ты сам должен быть силен и не должен бояться. Поэтому то и в ЕвРАзЭС никогда дело не дойдет до создания наднациональных органов, не говоря о политическом объединении.

navi.kz
Материалы подготовлены на основе телефонного опроса

• Дословно

ВОСЕМЬ ЧАСОВ ПРОИЗВОЛА

7 октября 2005 г. я распространял студента на территории КазНУ приглашения на встречу с депутатом сената парламата РК Зауреш Батталовой. Меня задержал работник "службы безопасности КазНУ", изъял приглашения несколько штук и газеты "Апта. kz", "Жума-Таймс". Изъятые материалы отнесли ректору. Через некоторое время ко мне подошел помощник ректора (так представился), меня попросили пройти с ними.

Меня в сопровождении двух работников службы безопасности, помощника ректора сопроводили в отдел полиции, где дежурный майор полиции Сабировов Ж.М. составил акт об изъятии 17 приглашений. Дежурный передал в сводку Бостандынского РОВД о том, что меня задержали с листовками "Свободу Галымжану Жакиянову!", "Свободу средствам массовой информации!" Я пояснил майору, что это не призывы, а повестка

встречи депутата. С РУВД приехал капитан полиции, старший лейтенант (дознаватель) и мужчина в гражданском костюме (видимо прокурор). Меня привезли в РУВД, обкатали, (термины РУВД) т.е. сфотографировали спереди, с боку, справа, слева, сняли отпечатки пальцев правой, левой руки. Закончив допрос, мне дали ознакомится с протоколом и подписать его. Я попросил разрешения позвонить адвокату. Позволил в НП "Алга" Утегену Ихан. В РУВД долго решали, что делать со мной. Меня попросили показать офис, где я получил "листовки". Я отказался. Сказал адрес городского штаба ЗСК. Сказал, что я устал. Меня попросили написать расписку о том, что я приду обязательно в РУВД по вызову. Я написал расписку в 19.50. вечера и пошел домой. В полиции я провел в общей сложности восемь часов.

Алтай МУРАТ

